



॥ ओ३म् ॥

# युवा उद्घोष

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् (पंजीकृत) का पाक्षिक शंखनाद

Join—<http://www.facebook.com/groups/aryayouth/>

कार्यालय : आर्य समाज कबीर बस्ती, दिल्ली-110007, चलभाष : 9810117464, 9868051444

## दानदाताओं से अपील

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के कार्य व गतिविधियों में सहयोग करने हेतु खाता संख्या 10205148690 स्टेट बैंक आफ इण्डिया, घन्टाघर, दिल्ली-110007, आई. एफ. एस.कोड - SBIN0001280 पर सीधे भेज कर हमें फोन न. 9868051444 पर एस.एम.एस कर दें जिससे रसीद भेजी जा सके। अग्रिम धन्यवाद सहित। — अनिल आर्य

वर्ष-37 अंक-10 कार्तिक-2076 दयानन्दाब्द 197 15 अक्टूबर से 31 अक्टूबर 2020 (द्वितीय अंक) कुल पृष्ठ 4 वार्षिक शुल्क 48 रु.  
प्रकाशित: 15.10.2020, E-mail : [yuva.udghosh1982@gmail.com](mailto:yuva.udghosh1982@gmail.com) [aryayouthgroup@yahoo.com](mailto:aryayouthgroup@yahoo.com) Website : [www.aryayuvakparishad.com](http://www.aryayuvakparishad.com)

## स्वतन्त्रता सेनानी लाला हरदयाल की 136 वीं जयंती पर गोष्ठी संपन्न

विदेशों में भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन की अलख लाला हरदयाल ने जलाई — राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य

मंगलवार, 13 अक्टूबर 2020, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के तत्वावधान में महान क्रांतिकारी, स्वतंत्रता सेनानी लाला हरदयाल जी की 136वीं जयंती पर ऑनलाईन गूगल मीट पर गोष्ठी का आयोजन कर श्रद्धांजलि अर्पित की गई। यह कोरोना काल में परिषद् का 103वां वेबिनार था। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य ने कहा कि लाला हरदयाल गम्भीर आदर्शवादी, भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के निर्भीक सेनानी, ओजस्वी वक्ता और लब्धप्रतिष्ठ लेखक थे। वे हिन्दू धर्म के प्रकाण्ड पंडितों में से एक थे। उन्होंने विदेशों में रहने वाले भारतीयों को भारत की आजादी की लड़ाई में सम्मिलित होने के लिए प्रेरित किया व उद्देश्य पूर्ति के लिए गदर पार्टी की स्थापना की। आज उनकी 136वीं जयंती पर उनके तप त्याग व क्रांतिकारी जोश को शत शत नमन करते हैं। उनका जीवन आज के युवाओं के लिए प्रेरणा का स्रोत है। राष्ट्र की एकता अखण्डता की रक्षा का संकल्प लेना चाहिए, यही उनके प्रति सच्ची श्रद्धांजलि होगी। आर्य समाज श्री गंगा नगर, राजस्थान के प्रधान रवि चड्ढा ने कहा कि आर्य समाज देश में युवाओं को राष्ट्रभक्ति की भावना से ओतप्रोत करने के साथ साथ सामाजिक व आध्यात्मिक उन्नति के लिए संगठित करने का सराहनीय कार्य कर रहा है। कार्यक्रम के अध्यक्ष आर्य नेता नरेन्द्र कालरा ने कहा कि देश की आजादी में आर्य समाज व महर्षि दयानन्द सरस्वती के विचारों का अमूल्य योगदान था। आज भी उनके विचार युवा पीढ़ी में राष्ट्रभक्ति की भावना को जागृत करने को प्रेरित करते हैं। प्रान्तीय महामंत्री प्रवीण आर्य ने कहा कि लाला जी सदैव कहते थे— अंग्रेजी शिक्षा पद्धति से राष्ट्रीय चरित्र तो नष्ट होता ही है राष्ट्रीय जीवन का स्रोत भी विषाक्त हो जाता है। प्रधान शिक्षक सौरभ गुप्ता ने कहा कि भारत की आजादी में योगदान देने वाले क्रांतिकारियों को उचित सम्मान देने लिए हम सभी को प्रयत्न करना चाहिए व उनके जीवन को आत्मसात करना चाहिए। आर्य समाज सेवी माता पुष्पा देवी सपरा की 49 वी पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि अर्पित की गई। आर्य नेत्री दीप्ति सपरा, उर्मिला आर्या (गुरुग्राम), संध्या पाण्डेय, सुलोचना देवी, वीना वोहरा, सविता आर्या, द्रोपदी तनेजा, ईश्वर आर्या (अलवर), रविन्द्र गुप्ता (फरीदाबाद), सचिन आर्य (मध्यप्रदेश), मुनीष आर्य (उन्ना) आदि ने देशभक्ति गीतों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। मुख्य रूप से आचार्य महेन्द्र भाई, ईश आर्य (हिसार), संतोष शास्त्री, आनंदप्रकाश आर्य, देवेन्द्र गुप्ता, देवेन्द्र भगत, पुष्पा शास्त्री, धर्मन्त्र भाटिया आदि उपस्थित थे।



लाला हरदयाल जी

## सकारात्मक जीवन शैली पर आर्य गोष्ठी संपन्न

सकारात्मक दृष्टिकोण ही सुख का आधार — डॉ राजेश बतरा (संस्थापक, वैलनेस केअर सेंटर, दिल्ली)

क्षमा करना भी सकारात्मक जीवन शैली का अंग — राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य

शनिवार, 10 अक्टूबर 2020, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के तत्वावधान में सकारात्मक जीवन शैली विषय पर ऑनलाईन गूगल मीट पर आर्य गोष्ठी का आयोजन किया गया। यह कोरोना काल में परिषद् का 102वां वेबिनार था। मुख्य वक्ता डॉ राजेश बतरा (संस्थापक, वैलनेस केअर सेंटर, दिल्ली) ने कहा कि शायद ही ऐसा कोई व्यक्ति होगा जिसके पास कोई समस्या न हो। समस्या जीवन का हिस्सा है, इससे घिरे रहने से तनाव भी होता है, इसलिए समस्या से ज्यादा समाधान पर ध्यान देना चाहिए। लोग समस्याओं के कारण घर का वातावरण भी खराब कर लेते हैं। इस सब का सीधा प्रभाव दैनिक जीवन पर पड़ता है। आप तो स्वयं परेशान होते ही हैं साथ आपसे जुड़े व्यक्ति भी परेशान होने लगते हैं इसलिए इस बात को स्वीकार करें कि जीवन है तो समस्याएं रहेंगी इससे कैसे निपटना है इस पर धैर्य से विचार करें। अपनी आवश्यकताओं को कम करें या साधनों के अनुसार बनायें। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य ने कहा कि आजकल लोग अपने कार्यों में इतना व्यस्त रहते हैं कि खुद के लिए ही समय नहीं निकाल पाते हैं जिसके कारण से वह अकेलेपन, कैंसर, डिप्रेशन, हार्ट डिजीज, स्ट्रेस, डायबिटीज, हाई ब्लड प्रेशर, मोटापा, आँखों में दिक्कत, सर दर्द जैसी समस्याएँ के चपेट में आ जाते हैं। उनकी सोचने समझने की शक्ति पूरी तरह से बदल जाती है। इन सब समस्याओं से लड़ने के लिए लोग दवाइयों पर निर्भर हो गए हैं। दवाइयों खाने की जगह अपनी जीवनशैली को सकारात्मक बनायें और अपने जीवन को रोगमुक्त बनायें। लोगों को क्षमा करना भी सकारात्मक जीवन शैली का हिस्सा है। इसलिए क्षमा करना भी सीखें। अध्यक्षता करते हुए जयपुर से सार्वदेशिक आर्य युवक परिषद् के प्रांतीय अध्यक्ष यशपाल यश ने कहा कि यदि हम ये तय कर लें कि दिन भर हम जो भी सोचेंगे, अच्छा ही सोचेंगे तो निश्चित ही हमारा दिन अच्छा जाएगा। निराशावादी लोगों से दूरी बनाकर रहें। अच्छे काम में मन लगाएँ। हमें जीवन में सफलता तभी मिल सकती है, जब हम अपनी नकारात्मक सोच को त्यागकर स्वयं को सकारात्मक ऊर्जा से भरें।



प्रान्तीय महामंत्री प्रवीण आर्य ने कहा आजकल की बदलती जीवन शैली के कारण लोग जंक फूड की तरफ काफी आकर्षित हो रहे हैं। लगातार जंक फूड का सेवन कर रहे हैं यह जानते हुए कि यह खाना यानी रोगों को बुलावा देना है। जंक फूड खाने से मधुमेह और मोटापे की समस्या होती है। इसलिए जंक फूड से दूरी बना कर संतुलित भोजन करते हुए अपने जीवन को सकारात्मक बनाएं। प्रधान शिक्षक सौरभ गुप्ता ने कहा कि नियमित योग, व्यायाम, पौष्टिक आहार आदि के सेवन व सकारात्मक दृष्टिकोण जीवन को सकारात्मक बनाती है। गुरुग्राम से दीप्ति सपरा, संध्या पाण्डेय, किरण सहगल, विमला आहूजा, मुकेश आर्य (छत्तीसगढ़), ईश्वर आर्या (अलवर), रविन्द्र गुप्ता (फरीदाबाद), नरेश प्रसाद (नंद ग्राम), वीना वोहरा आदि ने गीतों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। मुख्य रूप से आचार्य अखिलेश्वर आर्य जी (हरिद्वार), आनंदप्रकाश आर्य (हापुड़), देवेन्द्र गुप्ता (इंदिरापुरम), देवेन्द्र भगत, सुरेन्द्र शास्त्री, ओम सपरा, राजेश मेहंदीरत्ता आदि उपस्थित थे।

## कोरोना काल में 100वां वेबिनार सफलतापूर्वक सम्पन्न

आर्य समाज को पुनः समाज निर्माण में भूमिका निभानी होगी—रजनीश गोयनका (प्रधान, सनातन धर्म सभा)  
सदैव राष्ट्र व समाज कल्याण में परिषद कृत संकल्प है—राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य

सोमवार, 5 अक्टूबर 2020, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के तत्वावधान में कोरोना काल में 100वें वेबिनार के उपलक्ष्य में ऑनलाईन गूगल मीट पर आर्य गोष्ठी का भव्य आयोजन किया गया। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य ने कहा की परिषद अपने उद्घोष ष्जहाँ नहीं होता कभी विश्राम, आर्य युवक परिषद है उसका नाम को सार्थक करते हुए इस कोरोना महामारी में जहाँ लोग निराश व अकेलापन से हताश हो रहे थे परिषद ने ऑनलाइन वेबिनारों के माध्यम से सभी में नई ऊर्जा का संचार करने का कार्य किया है। महापुरुषों की जयंती हो या कोई भी सामाजिक विषय सभी पर परिषद ने गोष्ठी का आयोजन कर आर्य समाज का पक्ष रखा है और निरंतर इसी प्रकार जनकल्याण व समाज सुधार के कार्यों को करती रहेगी। मुख्य अतिथि रजनीश



गोयनका(प्रधान, सनातन धर्म सभा) ने कहा कि कठिन परिस्थितियों में भी रास्ता ढूँढ कर जो समाज का कल्याण करने का कार्य करे वही सच्चे अर्थों में आर्य हैं। परिषद ने कोरोना जैसी विपरीत परिस्थितियों में भी आर्य संस्कृति की ज्योति जला कर लोगों को उत्साहित करने का कार्य किया वह सराहनीय है। उन्होंने कहा कि आज देश व समाज को आर्य समाज की पहले से कहीं आवश्यकता है पुनः सक्रिय भूमिका निभा कर कुरुतियों, सामाजिक बुराईयों के विरुद्ध संघर्ष करना है।

वैदिक विद्वान आचार्य अखिलेश्वर जी(आनन्द धाम आश्रम, हरिद्वार) ने वेदों के मार्ग पर चलने का आह्वान किया कि अपना जीवन यज्ञ मय बनाये जिससे खुशबू आये। प्रान्तीय महामंत्री प्रवीण आर्य ने कहा परिषद ने पिछले 100 वेबिनार में सामाजिक, बौद्धिक, शारीरिक, आत्मिक, आध्यात्मिक सभी विषयों पर श्रेष्ठ वक्ताओं व समाज के प्रतिष्ठित व्यक्तियों द्वारा सभी को ज्ञान से ओतप्रोत करने का सराहनीय कार्य किया। प्रधान शिक्षक सौरभ गुप्ता ने कहा कि राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य के मार्गदर्शन में 6 महीनों के निरंतर प्रयास व सभी के सहयोग से ये 100 वेबिनार का आयोजन सम्भव हो सका है। आर्य नेत्री उर्मिला आर्या, डॉ सुषमा आर्या, रचना चावला, ओम सपरा, बिंदु मदान, आचार्य महेन्द्र भाई, ईश आर्य ने भी विचार रखे। सुन्दर गायन से अंकित शास्त्री(गुरुग्राम), पुष्पा चुघ, किरण सहगल, संगीता आर्य गीत, दीप्ति सपरा, संध्या पांडेय, रविन्द्र गुप्ता, कमलेश हसीजा आदि ने मधुर गीतों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। प्रमुख रूप से रामकुमार सिंह, संतोष शास्त्री, आनंदप्रकाश आर्य, प्रकाशवीर शास्त्री, यज्ञवीर चौहान, देवेन्द्र गुप्ता, देवेन्द्र भगत, राजेश महदीरता, अंजु बजाज, सुरेन्द्र शास्त्री, वीना वोहरा, सुषमा बुद्धिराजा, प्रतिभा सपरा, प्रोमिला गुप्ता आदि उपस्थित थे।

## रानी दुर्गावती व श्याम जी कृष्ण वर्मा की जयंती पर गोष्ठी सम्पन्न

रानी दुर्गावती का शौर्य महिलाओं के लिए आदर्श—राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य

महर्षि दयानन्द के अनुगामी थे श्याम जी कृष्ण वर्मा—अजय सहगल (सीईओ, योल कैंट, धर्मशाला, हिमाचल प्रदेश)

रविवार, 4 अक्टूबर 2020, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के तत्वावधान में रानी दुर्गावती की 496वीं जयंती व श्याम जी कृष्ण वर्मा की 163वीं जयंती पर ऑनलाईन गूगल मीट पर आर्य गोष्ठी का आयोजन किया गया। यह कोरोना काल परिषद का 99वां वेबिनार था। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य ने कहा कि आज रानी दुर्गावती की 496वीं जयंती है वे अपने नाम के अनुरूप तेज, साहस, शौर्य की गुणी थी। दुर्गावती को तीर तथा बंदूक चलाने का अच्छा अभ्यास था। मुगल अकबर सेना को तीन बार युद्ध में अकेले ही बहादुरी से रानी दुर्गावती ने रौंद डाला और विशाल सेना भाग खड़ी हुई थी। आज उनकी जयंती पर उनके व्यक्तित्व से महिलाओं को प्रेरणा लेनी चाहिए। अजय सहगल (सीईओ, योल कैंट, धर्मशाला, हिमाचल प्रदेश) ने कहा कि भारत के वीर सपूत महान क्रांतिकारी श्री श्याम जी कृष्ण वर्मा महर्षि दयानन्द के सानिध्य में रहकर संस्कृत व वेद शास्त्र का ज्ञान प्राप्त कर विद्वान के रूप में प्रख्यात हुए। इंग्लैण्ड में रहकर उन्होंने इंडिया हाउस की स्थापना की। भारत लौटने के बाद 1905 में उन्होंने क्रांतिकारी छात्रों को लेकर इण्डियन होम रूल सोसायटी की स्थापना की। उस समय यह संस्था क्रांतिकारी छात्रों के जमावड़े के लिये प्रेरणास्रोत सिद्ध हुई। क्रांतिकारी शहीद मदनलाल दींगरा उनके प्रिय शिष्यों में थे। उनके जयंती पर परिषद की ओर से शत शत नमन। कार्यक्रम अध्यक्ष प्रोमिला गुप्ता ने सभी का कार्यक्रम में सम्मिलित होने पर आभार व्यक्त किया और साथ ही इस प्रकार के आयोजन के लिए पूरी टीम की सराहना की। प्रान्तीय महामंत्री प्रवीण आर्य ने कहा की क्रांतिकारियों व वीरांगनाओं के जीवन परिचय से युवाओं में धर्म व राष्ट्र प्रेम की भावना का विकास होगा। प्रधान शिक्षक सौरभ गुप्ता ने कहा कि विद्यालय व विश्वविद्यालयों के पाठ्यपुस्तकों में क्रांतिकारीओं व वीरांगनाओं की गौरव गाथा को अधिक से अधिक पढ़ाया जाना चाहिए। नरेन्द्र आर्य शसुमनश, पुष्पा शास्त्री, पुष्पा चुघ, विमलेश बंसल, उर्मिला आर्या, संगीता आर्या, दीप्ति सपरा, मधु खेड़ा, हेमलता शिशोदिया, राजेश वधवा, वीना वोहरा, सुषमा बुद्धिराजा, प्रतिभा सपरा, विमला आहूजा, संध्या पांडेय, रविन्द्र गुप्ता, ईश्वर आर्या, आदि ने गीतों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। मुख्य रूप से आचार्य महेन्द्र भाई, आनंदप्रकाश आर्य, प्रकाशवीर शास्त्री, यज्ञ वीर चौहान, देवेन्द्र गुप्ता, देवेन्द्र भगत, सुरेन्द्र शास्त्री, ओम सपरा, विचित्रा वीर आदि उपस्थित थे।



रविवार, 4 अक्टूबर 2020, केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के तत्वावधान में रानी दुर्गावती की 496वीं जयंती व श्याम जी कृष्ण वर्मा की 163वीं जयंती पर ऑनलाईन गूगल मीट पर आर्य गोष्ठी का आयोजन किया गया। यह कोरोना काल परिषद का 99वां वेबिनार था। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष अनिल आर्य ने कहा कि आज रानी दुर्गावती की 496वीं जयंती है वे अपने नाम के अनुरूप तेज, साहस, शौर्य की गुणी थी। दुर्गावती को तीर तथा बंदूक चलाने का अच्छा अभ्यास था। मुगल अकबर सेना को तीन बार युद्ध में अकेले ही बहादुरी से रानी दुर्गावती ने रौंद डाला और विशाल सेना भाग खड़ी हुई थी। आज उनकी जयंती पर उनके व्यक्तित्व से महिलाओं को प्रेरणा लेनी चाहिए। अजय सहगल (सीईओ, योल कैंट, धर्मशाला, हिमाचल प्रदेश) ने कहा कि भारत के वीर सपूत महान क्रांतिकारी श्री श्याम जी कृष्ण वर्मा महर्षि दयानन्द के सानिध्य में रहकर संस्कृत व वेद शास्त्र का ज्ञान प्राप्त कर विद्वान के रूप में प्रख्यात हुए। इंग्लैण्ड में रहकर उन्होंने इंडिया हाउस की स्थापना की। भारत लौटने के बाद 1905 में उन्होंने क्रांतिकारी छात्रों को लेकर इण्डियन होम रूल सोसायटी की स्थापना की। उस समय यह संस्था क्रांतिकारी छात्रों के जमावड़े के लिये प्रेरणास्रोत सिद्ध हुई। क्रांतिकारी शहीद मदनलाल दींगरा उनके प्रिय शिष्यों में थे। उनके जयंती पर परिषद की ओर से शत शत नमन। कार्यक्रम अध्यक्ष प्रोमिला गुप्ता ने सभी का कार्यक्रम में सम्मिलित होने पर आभार व्यक्त किया और साथ ही इस प्रकार के आयोजन के लिए पूरी टीम की सराहना की। प्रान्तीय महामंत्री प्रवीण आर्य ने कहा की क्रांतिकारियों व वीरांगनाओं के जीवन परिचय से युवाओं में धर्म व राष्ट्र प्रेम की भावना का विकास होगा। प्रधान शिक्षक सौरभ गुप्ता ने कहा कि विद्यालय व विश्वविद्यालयों के पाठ्यपुस्तकों में क्रांतिकारीओं व वीरांगनाओं की गौरव गाथा को अधिक से अधिक पढ़ाया जाना चाहिए। नरेन्द्र आर्य शसुमनश, पुष्पा शास्त्री, पुष्पा चुघ, विमलेश बंसल, उर्मिला आर्या, संगीता आर्या, दीप्ति सपरा, मधु खेड़ा, हेमलता शिशोदिया, राजेश वधवा, वीना वोहरा, सुषमा बुद्धिराजा, प्रतिभा सपरा, विमला आहूजा, संध्या पांडेय, रविन्द्र गुप्ता, ईश्वर आर्या, आदि ने गीतों से सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। मुख्य रूप से आचार्य महेन्द्र भाई, आनंदप्रकाश आर्य, प्रकाशवीर शास्त्री, यज्ञ वीर चौहान, देवेन्द्र गुप्ता, देवेन्द्र भगत, सुरेन्द्र शास्त्री, ओम सपरा, विचित्रा वीर आदि उपस्थित थे।



!! ओ३म् !!

दूरभाष:07550569450

# केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् नई दिल्ली (पंजीकृत)

पंजीकृत कार्यालय: आर्य समाज, कबीर बस्ती, पुरानी सब्जी मण्डी, दिल्ली-110007

राष्ट्रीय कार्यकारिणी व अन्तरंग सभासद् सूची: वर्ष 2020-2022

1.	श्री अनिल आर्य	राष्ट्रीय अध्यक्ष	9810117464, 011. 42133624
2.	श्री यशोवीर आय	वरिष्ठ उपाध्यक्ष	9312223472,
3.	श्री ईश आर्य, हिसार	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9996541061, 9416993848
4.	श्री रामकुमारसिंह आर्य	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9868064422,
5.	श्री सुभाष बब्बर {प्रान्तीय अध्यक्ष, जम्मू कश्मीर}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	419301915, 9906094065
6.	श्री विश्वपाल जयन्त {प्रान्तीय अध्यक्ष, उत्तराखण्ड}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9837162511,
7.	श्री रामकृष्ण शास्त्री {प्रान्तीय अध्यक्ष, राजस्थान}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9461405709, 9887669603
8.	श्री आनन्दप्रकाश आय {प्रान्तीय अध्यक्ष, उत्तरप्रदेश}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9837086799,
9.	श्री स्वतन्त्र कुकरेजा {प्रान्तीय अध्यक्ष, हरियाणा}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9813041360, 9996217744
10.	आ.भानुप्रताप वेदालंकार {प्रान्तीय अध्यक्ष, मध्य प्रदेश}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9977967777, 9977987777
11.	श्री मित्रमहेश आय {प्रान्तीय अध्यक्ष, गुजरात}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	09825581004, 8849004943
12.	आ.कृष्णप्रसाद कोटिल्य {प्रान्तीय अध्यक्ष, झारखण्ड}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	7277437245
13.	श्रीमती उर्मिला आया {प्रान्तीय अध्यक्ष, आर्य युवती परिषद्}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9711161843
14.	डा. सुधीर गुप्ता {प्रान्तीय अध्यक्ष, पंजाब प्रान्त}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9878777811, 0186. 2229387
15.	श्री अजेय सहगल {प्रान्तीय अध्यक्ष, हिमाचल}	राष्ट्रीय उपाध्यक्ष	9915888331,
16.	आचार्य गवेन्द्र शास्त्री	राष्ट्रीय बौद्धिकाध्यक्ष	9810884124
17.	श्री वीरेन्द्र विक्रम	राष्ट्रीय बौद्धिकाध्यक्ष	9899908766, 9811526515
18.	श्री चन्द्रशेखर शर्मा	राष्ट्रीय बौद्धिकाध्यक्ष	9131563930
19.	श्री महेन्द्र भाई	राष्ट्रीय महामन्त्री	9013137070, 22328595
20.	श्री दुर्गेश आर्य	वरिष्ठ मन्त्री	9868664800
21.	श्री धर्मपाल आय	राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष	9871581398
22.	श्री प्रवीण आय {प्रान्तीय महामन्त्री, उ.प्र.}	राष्ट्रीय मन्त्री	9911404423, 9716950820
23.	श्री देवेन्द्र भगत	राष्ट्रीय मन्त्री(प्रेस)	9958889970, 9312406810
24.	श्री सन्तोष शास्त्री	राष्ट्रीय मन्त्री	9868754140,
25.	श्री वेदप्रकाश आय	राष्ट्रीय मन्त्री	9810487559
26.	श्री हर्षदेव शर्मा	राष्ट्रीय मन्त्री	9958755581, 8920494643
27.	डा.सुषमा आया {महामन्त्री, आर्य युवती परिषद्}	राष्ट्रीय मन्त्री	9968717692
28.	श्री सुरेश आय	राष्ट्रीय मन्त्री	9810114455, 8920923327
29.	श्री शंकरदेव आय	राष्ट्रीय मन्त्री	9424840057
30.	श्री सूर्यदेव आय	संगठन मन्त्री	9416715537
31.	श्री राजेश्वर मुनि	संगठन मन्त्री	9896960064,
32.	श्री ओम प्रकाश सपरा	प्रकाशन मन्त्री	9818180932, 47093105
33.	श्रीमती अर्चना पुष्करना	राष्ट्रीय उपमन्त्री	989955280
34.	श्री अरुण आर्य	संयोजक, सोशल मीडिया	9818530543, 8851822340
35.	श्री माधवसिंह आय	संयोजक, सोशल मीडिया	7011641769
36.	डा.सौरभ आर्य	सहमन्त्री, मीडिया	9873739000
37.	श्री जितेन्द्रसिंह आय	राष्ट्रीय उपमन्त्री	9210038065, 7982539326
38.	श्री वीरेन्द्र योगाचार्य	राष्ट्रीय उपमन्त्री	9350615369, 9582392677
39.	श्री मुकेश अबरोल {महामन्त्री, पंजाब प्रदेश}	राष्ट्रीय उपमन्त्री	7508134100
40.	श्री दिनेशसिंह आय	प्रबन्धक पत्रिका	9911587765
41.	श्री योगेन्द्र शास्त्री	प्रधान शिक्षक	9416138045
42.	श्री सौरभ गुप्ता	प्रधान शिक्षक	9971467978

**प्रतिष्ठित सदस्य**

- |   |   |
|---|---|
| 43. श्री आनन्द चौहान, 9810435599              | 44. श्री राजेश मेहन्दीरता, 9899248298       |
| 45. श्री नरेन्द्र आर्य सुमन, 9213402628       | 46. श्री अमरनाथ बत्रा, 9711815795           |
| 47. श्री प्रेम सचदेवा, 9811122320             | 48. श्री ओमप्रकाश आर्य, 7838335513          |
| 49. श्री मनोहरलाल चावला,सांणीपत, 9813514699   | 50. श्रीमती नीता खन्ना, 011.26433569        |
| 51. श्री राकेश भटनागर, 9312210901             | 52. श्रीमती वेदप्रभा बरेजा, 9818692666      |
| 53. श्री हरिचन्द्र स्नेही,सोनीपत, 9416693290  | 54. श्री विजयभूषण आर्य, 9810235912          |
| 55. श्री अनिल मित्रा, 9810145434.             | 56. श्री राजीव आर्य,रोहिणी, 9968079062      |
| 57. श्रीमती गायत्री मीना,नोएडा, 7982591068    | 58. डा.गजराजसिंह आर्य,फरीदाबाद, 9213771515  |
| 59. श्रीमती विजयारानी शर्मा, 9311161291       | 60. श्री नरेन्द्र आहुजा 'विवेक', 9467608686 |
| 61. श्री सुरेन्द्र शास्त्री, 9310909303       | 62. आचार्य नकुलदेव,उड़ीसा. 9439664264       |
| 63. श्री मनोज आर्य योगाचार्य, 9891591142      | 64. श्री विजय राठौर,सिहोर. 6260547277       |
| 65. श्री मानवेन्द्र शास्त्री, 9213326949      | 66. प्रो.जयप्रकाश आर्य,पलवल, 9813491919     |
| 67. श्री ओमप्रकाश पाण्डेय, 9873327258         | 68. श्री वीरेन्द्र आहुजा, 9910715716        |
| 69. श्री रूपचन्द्र बैरवा,चण्डीगढ़, 9872143913 | 70. श्री कृष्णलाल राणा, 8368823178          |

**अन्तरंग सदस्य**

- |                                       |  |   |
|---------------------------------------|--|---|
| 71. श्री सजंय आर्य, 9871467689        | 72. श्री विकास गोगिया, 9999119790        | 73. श्री गोपाल जैन, 9810756571          |
| 74. श्री मायाराम शास्त्री, 9873107410 | 75. श्री हीराप्रसाद शास्त्री, 9868003880 | 76. श्री संजीव आर्य, 9250961250         |
| 77. श्री रामफल खर्ब, 9999162077       | 78. श्री देवदत्त आर्य, 9810323883        | 79. श्री गोपाल आर्य, 9313883933         |
| 80. श्री शिवम मिश्रा, 9958125334      | 81. डा.मुकेश आर्य, 9268103480            | 82. श्री रमेश खजुरिया, 9419137720       |
| 83. श्री यज्ञवीर चौहान, 9810493055    | 84. श्री सुरेश आर्य, 9810189585          | 85. श्री कमल आर्य, 9968519292           |
| 86. श्री देवमित्र आर्य, 9313199062    | 87. श्री ओमवीरसिंह आर्य, 9868803585      | 88. श्री रूपेन्द्र आर्य, 9871838337     |
| 89. श्री सुधीर कपूर. 9999798964       | 90. श्री सीताराम आर्य, 9588537516        | 91. श्री सुमित आर्य, 7900000052         |
| 92. श्री अजय आर्य, 9416128075         | 93. श्री देवेन्द्र गुप्ता, 9811826757    | 94. श्री संजीव ढाका, 9627179366         |
| 95. श्री मनोज मान, 9811759611         | 96. श्री अशोक जांगड़, 9813382618         | 97. श्री रमेश योगाचार्य, 9868899001     |
| 98. श्री अमित मान, 9818826698         | 99. श्री के.के.यादव, 9312248396          | 100.अमरसिंहसहरावत, 9312857709           |
| 101. श्री महेन्द्र टांक, 9711161634   | 102. श्री दशरथ भारद्वाज, 7840861115      | 103.श्री चन्द्रदेव शास्त्री, 9718461233 |
| 104. श्री देवेन्द्र आर्य, 9711144434  | 105. श्री प्रकाशवीर शास्त्री, 8527566085 | 106. श्री रवि राणा, 9953314601          |
| 107. श्री सुशील शर्मा, 9412710507     | 108.श्री वीरेश आर्य, 9868992898          | 109. श्री नन्दलाल शास्त्री, 9868558698  |

**विशेष आमन्त्रित सदस्य**

- |   |   |
|---|---|
| 1. श्री संजीव आर्य, 9899014319.                   | 2. श्री विजयभूषण आर्य,फरीदाबाद, 8505965500.   |
| 3. श्रीमती कमलेश हसीजा, 9899894642                | 4. श्री राजीव कोहली, 8700739759               |
| 5. श्री सूबेसिंह आर्य,दादुपर, 9034564700.         | 6. श्री बिजेन्द्रसिंह आर्य,नोएडा, 9910354220. |
| 7. श्री कमल आर्य,कैथल, 9068058200.                | 8. श्री अशोक आर्य,पंचकुला, 9878093107.        |
| 9. श्री वरुण आर्य, 8586801154.                    | 10. श्री दिनेश आर्य, 9213637558.              |
| 11. श्री प्रदीप आर्य, 8447917986.                 | 12. कैप्टन अशोक गुलाटी, 9871798221.           |
| 13. श्री शिशुपाल आर्य, 9971550031.                | 14. श्री प्रणवीर आर्य,इन्दौर, 6265583421.     |
| 15. श्री योगेन्द्र शास्त्री, 9868178189.          | 16. श्री सत्यपाल सैनी, 9899200447.            |
| 17. श्री सुन्दर शास्त्री, 8130404584.             | 18. श्री राधाकान्त शास्त्री, 9868925375.      |
| 19. श्री देवेन्द्र आर्य,आर्यपुरा, 9818036409.     | 20. श्री विजय आर्य,मोहाली, 9988505690.        |
| 21. श्री नन्दकिशोर पासवान, 7292076962.            | 22. श्री अश्विनी आर्य,नरवाना, 9255422877.     |
| 23. श्री अजय पथिक,टीला, 9312682559.               | 24. श्री श्रीकृष्ण दहिया, 9812781154.         |
| 25. श्री त्रिलोक शास्त्री, 9711305079             | 26. श्री हिमांशु आर्य,नांगल, 9729292486.      |
| 27. श्री सुशील आर्य, 9810129235.                  | 28. श्री अजीत आर्य,नांगल, 7426978297.         |
| 29. श्री हरिओम दलाल,बहादुरगढ़, 9416906414.        | 30. श्री सूर्यदेव शर्मा,सोनीपत, 9312828182.   |
| 31. श्री राकेश गोवर,बुढ़िया, 9416038878.          | 32. श्री बलजीत आदित्य, 8744990450.            |
| 33. श्री सतीश सत्यम, 9811164828.                  | 34. डा.वीरपाल विद्यालंकार, 9811294382.        |
| 35. श्री अनुराग मिश्रा, 9868403043.               | 36. श्री अजय गुप्ता,अम्बाला, 9315100070.      |
| 37. श्री वेदपाल आर्य, 9891239666                  | 38. श्री सन्दीप वेदालंकार, 9873534060         |
| 39. श्री गोविन्दसिंह भण्डारी,बागेश्वर, 9412930200 | 40. श्री रामकुमार आर्य,दादुपुर, 8950162859.   |
| 41. श्री अशोक तिवारी,बलरामपुर, 9170963027         | 42. श्री रामचन्द्र सिंह, 9971449502           |
| 43. श्री नरेन्द्र कालरा, 8745854883               | 44. श्री वेद खट्टर, 9810246102                |
| 45. श्री मुनीष आर्य,रुना, 7018994814              | 46. श्री महावीरसिंह आर्य, 9313147244          |
| 47. श्री पंकज तुली,पठानकोट, 9417228039            | 48. श्री प्रेमचन्द्र शास्त्री, 9810994665.    |
| 49. श्री रमाकांत सारस्वत,आगरा, 9709003853         | 50. श्री विवेक अग्निहोत्री, 9415402697        |
| 51. कर्नल अनिल आहुजा,लखनऊ, 7007647474             | 52. श्री सुदेश भगत, 8447933622                |
| 53. श्री मोहित आर्य,मथुरा, 8266876846             | 54. श्री अनिल हाण्डा, 8920969137              |
| 55. श्री चन्दन आर्य,टोहाना, 9991116968            | 56. श्री सुनील खुराना, 9810563790             |
| 57. श्री नवनीत आर्य,बटिण्डा, 9815480767.          | 58. श्री वेदव्रत बेहरा,उड़ीसा, 09337329337.   |
| 59. श्री भारतेन्दु आर्य,गया, 9430099239.          |   |

**(अनिल आर्य)**

राष्ट्रीय अध्यक्ष

निवास:एन-22,डा.मुखर्जी नगर,दिल्ली-110009

दिनांक: 06 सितम्बर 2020

Email:aryayouthn@gmail.com